

EL MOVIMIENTO

PERIODICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

SE PUBLICA TRES VECES Á LA SEMANA.

AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 3 reales.—Fuera, trimestre, 10 rs. (adelantado.)

Sábado 22 de Enero de 1881.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.—Coso bajo número 9.

NUM. 45.

NUESTROS ASUNTOS.

Entre los demócratas que más obstinadamente y con mayor empeño se oponen á toda idea, y con doble motivo, á todo acto de inteligencia y conciliacion, figuran en primer término algunos posibilistas, influidos por uno de sus jefes, el que menos motivos quizá tiene para esa intransigencia y desde luego el menos autorizado para recomendarla.

Correspondiendo á la actitud de este jefe, su órgano en la prensa no deja pasar ocasion de aplaudir el retraimiento de los demócratas, que no asisten á las reuniones celebradas por los otros, como ahora recientemente ha sucedido en algunos de los banquetes dados por la juventud democrática.

¡Con qué satisfaccion, con qué regocijo no anuncia la circunstancia de haberse negado á concurrir á ellos en algunas partes los jóvenes posibilistas!

En su espíritu cerrado y estrecho parécense estos peregrinos defensores de la democracia y de las santas ideas de fraternidad y de libertad á los papas de la edad media, que no querian ninguna suerte de comunicacion, ni en vida ni en muerte, con los que no profesaban las mismas creencias. Bien pudieran repetir con San Leon: no queremos ni que se junten nuestros cadáveres con los de aquellos con quienes no comulgamos vivos.

¡Extraña aberracion del fanatismo y de la soberbia!

Pero no pára aquí la cosa. A muchos de esos banquetes han asistido jóvenes posibilistas, y sin embargo, el aludido periódico y su patrono han dicho, que á ellos no asistieron posibilistas, como quien declara «ex cathedra», que al asistir «ipso facto» perdieron aquel carácter.

¿Pueden llevarse más lejos la presuncion y la ceguedad? ¿Acaso atreveríase á tanto el propio Sr. Cánovas, respecto de sus huestes conservadoras?

¿Y quién lo declara así? ¿Quién es el que expide, como desde una silla curul, esos diplomas y patentes? ¿Qué autoridad le prestan su consecuencia política, sus dotes de hombre de Estado, sus raras prendas de energía y de carácter?

Apenas se puede creer tamaño atrevimiento en quien ántes debiera seguir llorando sus faltas para lograr el olvido de su pasada conducta, que no pretender juzgar la de otros.

Nosotros no censuramos á todos aquéllos que militan en la extrema derecha de la democracia, por creer que solo con sus principios y procedimientos podrá algun dia salvarse la libertad y con ella intereses no menos sagrados.

Hay entre los posibilistas muchos, muchísimos con cuya amistad nos honramos, cuya elevacion de miras aplaudimos, y cuyas raras prendas

de carácter y de talento admiramos. Pero estos, precisamente, que se ven postergados dentro de esa fraccion por las ambiciones y por el exclusivismo de quien mas tarde que todos vino á ella, son los menos intransigentes. Y, sin embargo, hay algunos, cuyos nombres ni siquiera es preciso consignar, porque estan en la conciencia de todos, que reunen más dotes y mejores condiciones para la jefatura, que el que con ese exclusivismo pretende conquistarla é imponerla.

Duro, muy duro debe parecer á los demócratas posibilistas que no hayan por completo abdicado su dignidad, que son la mayor parte, esa manera olimpica de tratarlos, disponiendo de su voluntad é imponiendoles las creencias por el modo y manera que los antiguos señores feudales imponian á sus vasallos.

Y si al menos, como aquellos la fuerza material, tuviera este campeón del feudalismo posibilista siquiera en su apoyo la fuerza moral, menos costoso seria ceder á sus extranas imposiciones!

¡Pero si es precisamente el menos autorizado!

Nosotros respetamos actualmente sus opiniones, por conservadoras, como se las respetamos así mismo en otro tiempo; aunque avanzadas, y á pesar de que entonces, por conservadore, el con igual encarnizamiento que ahora nos combatia.

No se trata, pues, de censurar sus principios. Ni siquiera de decir si sus procedimientos obedecen mas á un reinado y egoista calculo que á más levantadas miras.

Lo que sí sostenemos es que mal puede ahora convencer á nadie de que la democracia irá á su ruina, sino hace lo que él dice, de que la inteligencia entre todos los demócratas, que el combate, sea perjudicial á nuestra causa.

¿No dijo antes con igual entereza, pero con mayor lucidez y entusiasmo, que no habia salvacion posible para España, fuera del federalismo? ¿No combatió antes acérrimamente el ejército, pidiendo en todos sus discursos que se disolviera, lo cual fué causa principal de indisponer á la democracia con el hombre de la revolucion de Setiembre, con el ilustre general Prim?

Admitiendo que se equivocara antes, ¿por qué no ha de equivocarse ahora?

¿Dónde está la perspicacia política del hombre que ignoraba el 2 de Enero lo que todo el mundo sabia, ó, lo que es peor aún, que imaginaba cándidamente que aquel acto podria redundar en su provecho, ó que se hacia en su beneficio?

¿Dónde el carácter y la elevacion de miras de quien, concediéndole todo lo que se le puede conceder, dejó que la República se hundiese, satisfecho porque caian envueltos con él en sus ruinas los otros republicanos, sus mayores enemigos?

¿Qué concepto puede merecer á sus correligionarios el hombre que cuando ya estaban en el poder los hoy constitucionales, soñaba todavía con un plebiscito, del cual sin duda esperaba su amor propio sacar por inmensa mayoría la presidencia?

Y no recordamos estos y otros muchos hechos como estos, por mortificar á nadie, sino porque tratándose del hombre que más funestamente ha influido en los destinos de la democracia, no queremos que se prolongue más su accion.

Estamos seguros de que los demócratas posibilistas al fin sacudirán ese funesto influjo, como ya muchos de ellos le han sacudido.

En el seno de esa fraccion hay hombres que, con menos elocuencia, tienen más dotes de jefes de partido.

¡Loco es y desatentado quien pretenda contrarrestar las corrientes de las ideas y de los tiempos!

(La Discusion)

LA PROTESTA UNÁNIME.

Conocen nuestros lectores, por los artículos que hemos reproducido, la opinion de la prensa democrática más avanzada y de los órganos del partido democrático-progresista, que unánimemente censuran la conducta reaccionaria y la intransigencia del señor Castelar. Hoy trasladaremos á nuestras columnas la apreciacion que merece la actitud del elocuente tribuno á los periódicos que con mas consideracion le han tratado y parece se hallaban más próximos al campo posibilista, *El Demócrata* y *El Liberal*.

Contestando el primero de dichos colegas á la errónea afirmacion de *El Globo* que suponía gana en la opinion la causa posibilista, cuando diariamente resta en vez de sumar; ha escrito un artículo del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Un incidente de carácter personal, rebuscado por *El Globo* en términos y bajo una forma de que no hay precedente en los fastos de la prensa española, sirvió ayer para entonar un nuevo ruidoso ditirambo á la política que personifica el Sr. Castelar y de que es mantenedor á dias el citado colega. Su afirmacion no podia resultar más arrogante; como que se extiende á decir que dentro y fuera del partido, en aquella relacion interior especialmente, cada un dia se capta mayores simpatias y casi hora por hora conquista nuevos prosélitos.

Tocaba tan de cerca esa declaracion á *El Demócrata*.

... nos afectaba por tan directa manera que creimos indispensable impugnar concretamente esa temeridad de *El Globo*.

«Y hagamos notar las circunstancias en que *El Globo* se jacta de los beneficios de su política. Cuando de todos lados revive en la democracia el deseo de concordia y el noble afán de las reconciliaciones; cuando la juventud democrática presta con fervorosa

decision su concurso activo á nuestros grandes ideales; cuando tienden las fuerzas á concentrarse, las opiniones á definirse, los ánimos á entenderse, no se oye más que un dia y otro dia la voz imprecatoria del señor Castelar, que á manera de pontifical acento lanza excomuniones á porfia y malbarata contra los demócratas todos los enojos que debiera fulminar contra nuestros comunes enemigos. Esta es la realidad de las cosas. La triste realidad de las cosas es que el señor Castelar y sus adeptos personales piensan, meditan, obran y maquinan fuera de la democracia, á sus espaldas, contra sus intereses.»

«Como el señor Castelar y sus adeptos parecen gloriarse de criticar cuanto pasa en la democracia, y de criticarlo desde una posicion exterior, hostil y lejana, de ahí que nuestra divisa inalterable, que consiste en defender la pureza de nuestro dogma y en conciliar las voluntades de los grupos afines, manteniendo sinceramente la union sobre la distincion sincera, prevalece como nunca cuando como ahora sentamos la proposicion, que hemos de demostrar si quiere recogerla *El Globo*, de que el señor Castelar en vez de atraer repele, en vez de sumar resta, en vez de componer disuelve, en vez de organizar desconcierta.

«¡Unir era su destino! Destino glorioso á fé. Pero donde quiera que ha puesto su mano se ha secado una ilusion, y adonde quiera que ha llevado su voluntad ha resultado estéril todo propósito fecundo.»

«Nuestra proposicion, sentada está. Ya se irá viendo cómo en derredor del señor Castelar no pueden ya residir políticamente sino ó los que se curan poco de la pureza de los principios ó los que toman un nombre por una idea, y una palabra por una revelacion, y un sentimiento de admiracion por regla invariable de conducta.»

No menos explícito que *El Demócrata* se muestra *El Liberal*. Véanse algunos párrafos del artículo que consagra á la poco afortunada carta del señor Castelar contestando al telegrama acordado en el banquete de Huesca.

«Nosotros continuamos lamentando que en medio de las manifestaciones de union, ahora tan repetidas y entusiastas, los actos del ilustre tribuno continúen encaminándose á arraigar la separacion y la discordia entre los partidarios de las ideas democráticas.»

«Dice el señor Castelar que quiere la union de la democracia; pero la union sobre la base de un programa completo, que es sin duda el suyo. Eso equivale á combatir la union.»

«Lo que el señor Castelar quiere—bien lo señala ese documento—es que todas las tendencias de la democracia, que nosotros ahora ni juzgamos ni enumeramos, se subordinen á la suya. Y como esto es imposible, lógicamente se deduce de ese escrito que el señor Castelar no quiere la union de los demócratas.»

«Hemos juzgado fecunda y provechosa la iniciativa de la juventud democrática, que viene á hacer una política de esperanzas y no una política de recuerdos; que quiere fundar sus aspiraciones en las esperanzas que unen á todos los demócratas, y no en los recuerdos que los dividen; que sobre los exclusivismos y las pasiones personales pone

el interés comun, y halla en provincias un noble y desinteresado concurso, del que no le despojarán seguramente actos inspirados en un lamentable sentimiento...

«En una gran pequeñez de un hombre grande.»

Es, pues, unánime la protesta de la prensa democrática contra la conducta del Sr. Castelar, inspirada en el fatal personalismo, en el exclusivismo intransigente, y no en el espíritu de union y concordia que reina en nuestro campo, y cuya bandera ha levantado la juventud democrática en sus banquetes, expresion de los sentimientos de todos aquellos que sinceramente quieren fundar el organismo político en los derechos del hombre, la soberanía de la nacion y el sufragio universal.

Por circunstancias completamente ajenas á nuestra voluntad, y sí solo dependientes de la extraordinaria aglomeracion de original, omitimos el brindis que pronunció el jóven demócrata D. Juan Ferrer y Martinez, en el banquete del dia 16.

Dice así:

El Sr. Ferrer y Martinez, comenzó su brindis encareciendo la necesidad de la union de todos los demócratas, si se querian obtener positivos resultados; manifestando que en su dia se conocerán los efectos que estos banquetes van á producir en el ánimo de la juventud española. Brindó luego por el próximo triunfo de los ideales democráticos; por la fraternidad de los pueblos, mas especialmente de los que constituyen la raza latina; y concluyó brindando por la República francesa y por Mr. Grevy. (Grandes aplausos.)

Nuevas trabas y nuevas exacciones para quienes hayan de hacer el viaje de España á Francia y viceversa.

He aquí las formalidades indispensables prescritas en una R. O. de 15 del corriente mes:

1.ª Los viajeros que se trasladen de España á Francia ó de Francia á España presentarán un pase firmado por el Gobernador y autorizado por el sello del Gobierno civil, que deberá refrendarse por un Agente diplomático ó consular de los respectivos paises.

2.ª Los habitantes de las provincias fronterizas podrán usar pases provisionales de una peseta de coste y seis semanas de duracion, expedidos por los Gobernadores de las respectivas provincias.

3.ª Los derechos de refrendo seguirán cobrándose con arreglo á las tarifas existentes, y no excederán de 40 reales ó 10 francos.

4.ª Los obreros, provistos de una cartilla en regla, solo satisfarán la cuarta parte de este impuesto, ó sean 10 reales en España y 2 francos 50 céntimos en Francia.

5.ª Los indigentes obtendrán gratis el refrendo de sus pases ó pasaportes.

6.ª Cuando un pasaporte sea visado diferentes veces durante el curso de un mismo año, no se exigirán derechos más que por el primer refrendo, siendo gratuitos los demás.

7.ª El Gobierno adoptará las disposiciones convenientes para regularizar el servicio de expedicion de pasaportes entre España y Francia.

8.ª Luego que se ratifique y publique el Convenio ajustado sobre la materia entre el Gobierno de S. M. Católica y el de la República francesa, quedarán derogadas todas las disposiciones anteriores relativas á la circulacion de viajeros entre ambos paises.

Dice nuestro colega local *El Diario*:

«Está en un error El MOVIMIENTO al atribuirnos la especie de que los organizadores del banquete democrático oscense carecen de edad y representacion bastante para el caso.»

Podría nuestro apreciable colega citar el número en que hayamos escrito el concepto que equivocadamente sin duda nos atribuye? Esperamos su contestacion sobre este punto.»

Número del dia 17 del corriente Enero; primer párrafo del suelto plagado de inexactitudes que consagró al banquete democrático; palabras: «la llamada juventud democrática de Huesca»

Si con estas palabras no quiso expresar el concepto que le atribuimos, nos alegramos por el colega; y le diremos que mas cuerdo anduviera subsanando sus demás errores con las rectificaciones que le hicimos, á saber:

Asistieron al banquete mas ex-diputados de los que mencionó.

El señor Pacheco no encomió al Sr. Castelar.

No se leyó ningun escrito de adhesion del Sr. Ruiz Zorrilla.

El banquete no tuvo carácter exclusivamente democrático-progresista.

No asistieron solo ciento veinte y tantos comensales.

Ni la mitad de estos fueron forasteros.

Y en fin, que la democracia histórica no sigue hoy la política del señor Castelar.

Al rectificar *El Diario* un error ageno, de concepto, bien pudo rectificar sus errores, de hecho, las palmarias inexactitudes que le señalamos, y otras de que no queremos ocuparnos.

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

PARIS 20 (12,30 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 interior.—Español 20,93.—Id. exterior, 21,93.

NUOVA YORK 19.—El gobierno americano ha dispuesto el envio de tropas á la frontera de Méjico en vista de las depredaciones de los indios bravos, los cuales han asesinado á varios blancos despues de hacerles sufrir terribles tormentos.

PARIS 20.—Grandes frios en Francin. En algunos puntos inmediatos á los Pirineos el termómetro ha descendido á 16 grados bajo cero.

DUBLIN 20.—Un gran número de individuos de la Liga agraria de Irlanda, han sido llevados ante los tribunales, acusados del delito de conspiracion.

Se cree que este hecho va á ser causa de que aumente la agitacion que reina en este país.

Se temen nuevos disturbios. LONDRES 20.—Ha reventado una caldera de vapor en una fabrica situada cerca de Lewsbury, quedando muertas en el acto 11 personas y gravemente heridas 16.

Hoy se han recibido noticias de nuevos naufragios en las costas de las islas británicas á consecuencia del espantoso huracan del lunes y martes últimos.—*Eabra*.

CORRESPONDENCIA.

Madrid 20 de Enero de 1881.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Aun dura la impresion producida por el discurso del señor Sagasta, y aun es objeto de comentarios en todas partes. Lo que no suele suceder en estos casos, se ha realizado ayer; el jefe del partido constitucional ha correspondido á la espectacion de que eran objeto sus palabras. *El Liberal* llama al discurso «La intima-

cion» y *La Mañana*, «El acto.» Los errores pesan, despues de todo, sobre los hombres políticos, y los de Cánovas pesaban tanto sobre su señoría, que mas abrumado se encontró por ellos mismos, que por los cargos del señor Sagasta. El suceso tiene importancia trascendental, y su resonancia en el país ha de ser grande. Los ministeriales se habian reido de las predicciones fusionistas, sobre que esta legislatura habia de ser decisiva; pero desde ayer no se rien. Los ministeriales mas avisados comprenden que no es posible que el canovismo pueda vivir solo, rodeado del silencio, como viven en el desierto las esfinges.

La fuerza de los hechos, lo he dicho hace años, teniendo en cuenta los móviles históricos, de nuestra secular política, inclina á los constitucionales del lado de la libertad. Hoy digo mas: esos centralistas que aun vacilan, que aun temen, á la postre se inclinarán tambien hacia la parte avanzada del fusionismo é iran á donde éste vaya. No hay que pensar mucho sobre esto. Aquí el giro que llevan las cosas no cambiará, á menos que sucediera un milagro, y los milagros de esta naturaleza, si en alguna parte no son realizables, es en España. No se deben quejar los canovistas: el poder y el país son suyos en absoluto, pero tengan en cuenta que el fusionismo dice con Sagasta, que si las circunstancias del 68 volvieron á presentarse, obraria como entonces.

Cuarenta votos menos que en la pasada legislatura obtuvo ayer el Mensaje, hecho al parecer por aprendizaje de periodista agradecido, segun Sagasta. Cánovas no supo ni defenderle, ni defenderse, ni sacar adelante su partido, ni decir nada elocuente y persuasivo, que retuviese á los ministeriales en sus escaños, á los ministeriales, que, por cortesía á lo menos, debian escuchar á su jefe. Entre otras cosas, habianle desconcertado las palabras de Silvela. Este se sacrifica á su partido: no quiere, no puede hablar sobre si este gobierno debe continuar ó no. Este silencio ¡cuanto no impresionó al presidente del Consejo! Un enemigo le habia derribado: Silvela encontró al caído en el camino, y le puso una corona encima, pero nada mas, sin levantarle. Esto explica perfectamente lo que ayer sucedió. Decia Silvela que Cánovas ni siquiera habia perdido la batalla de Cheronea. Ah! la estaba perdiendo en aquellos instantes, y por eso su corona caía sobre un muerto.

Lo que ha llamado la atencion por todo extremo, lo propio en los círculos ministeriales que en los de oposicion, ha sido la extraordinaria prisa con que ha sido votado el Mensaje. Es costumbre que hable el presidente de la comision de este, y ni con esta formalidad ha habido tiempo para cumplir esta vez. Despues de todo, el señor Moreno Nieto ha debido agradecerse á Cánovas. Cumple con su mision de figura decorativa, y ¿qué mas puede desear que no tener que defender á un gabinete como el actual? Pero las gentes se dicen: ¿A qué esta prisa? ¿El discurso de Sagasta ha hecho mas impresion que la que pudiera esperarse? ¿Se vá á ver algo nuevo? Esa conciencia de que hablaba Cánovas ¿le vá á obligar á abandonar el poder? ¿La conciencia de Cánovas, santo Dios!

Los que dicen que Sagasta no autorizó las palabras de Balaguer, en el tono general del discurso del primero encontrarán la confirmacion de ellas. La desbandada en el campo ministerial comenzó ayer mismo. Tres diputados ministeriales votaron con la oposicion y varios se abstuvieron.

¿Qué ocurrirá cuando llegue la discusion de los presupuestos? Ha habido conatos de que el interregno parlamentario venga á continuacion de la votacion del Mensaje: dícese que ya está desechada la idea, porque no cuadra á muchos individuos de la mayoría.

Hoy se lee en el Senado el Mensaje y la discusion empezará en él inmediatamente. Se hablará poco tambien. Lo que ha de decir Martínez Campos inspira curiosidad, tanto por la posicion personal de este, como por saber cómo han sentado á los centralistas las declaraciones de Sagasta, ya que las de Balaguer les impresionaron un poco. Los demócratas esperan. La primera parte de sus deseos que era concluir de desencantar á los constitucionales sobre su venida al poder, se ha logrado: veremos si se logran sus otros deseos.

Suyo S.

Barbastro 18 de Enero 1881.
Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

Muy Sr. mio y amigo: En el periódico de V. número 34, que como todos he leído con sumo gusto, veo un artículo editorial tomado, segun al pié se dice, de la «Correspondencia Ibérica de Barcelona.» bajo el epigrafe «Nuestra actitud» y se refiere á la que debe adoptar hoy todo el que sea verdadero demócrata. Ese artículo que EL MOVIMIENTO hace suyo con ligeras variantes, no de fondo, sino alusivas á la moderna fecha é índole especial de la publicacion, merecia ser conocido, y es plausible el acuerdo de V., Sr. Director, al insertarlo, dada la oportunidad en que se ha escrito, y el patriotismo y pureza democrática que revela desde el principio al fin. ¡Cuán verdaderas y exactas son esas palabras de dicho escrito «No basta llamarse demócrata para serlo. La democracia en su magestuosa grandeza no quema incienso ante ningun ídolo, ni rinde culto mas que á la libertad.» Y estas otras: Hemos aceptado el Manifiesto de 1.º de Abril, porque en él vemos una bandera, á cuya sombra caben todos los demócratas, pues es la bandera de union, y allá hemos ido, no por que veamos en el Manifiesto la última palabra de la democracia, sino por que necesitamos un símbolo comun, siquiera sea provisional, para marchar á nuestro objetivo. Aspiramos, dice tambien, al triunfo de la democracia en su expresion más lata y universal, y en este sentido rendimos culto á la idea. El mas ó el menos en los detalles no nos asusta; basta por hoy con lo esencial del dogma democrático; lo accidental ó de detalle vendrá despues; no renunciamos á ello, esperamos. La democracia necesita una política de atraccion sin intransigencias ni imposiciones. Los diferentes matices de ella deben desaparecer hoy, ante los destellos de la idea principal, cuyo brillo les dará nueva vida despues del triunfo. Union de la democracia. No hay otro camino, si se quiere que la aspiracion comun no se esterilice y anule, y que los adversarios no consigan arrancarnos hasta el último de nuestros derechos.»

Todo eso es conforme á lo que tengo dicho en mis modestas comunicaciones, y á lo que EL MOVIMIENTO ha escrito en diferentes números. En verdad, lo esencialmente necesario para el triunfo de la democracia es la union y concierto entre sus adictos. Si la union hace la fuerza, la desunion la destruye; y no por que esto sea vulgar ó muy sabido deja de ser útil repetirlo, condenando severamente todo personalismo exclusivo.

Recordemos ejemplos y sucesos contemporáneos, en los que la democracia no sucumbió, por que no puede sucumbir una idea grande; pero fué detenida en su marcha, por la falta de union entre los afiliados. Si alguno de estos hoy, con exceso de vanidad, quiere imponerse á todos, ó retrocede en la marcha comun, es preciso dejarle, no hace falta, ni puede hacerla ninguna personalidad, por encumbrada que sea, aquí donde hay una falange numerosa y robusta, que trabaja con fé por la union y concordia de todos, donde esa misma falange está llevando á cabo un grave movimiento de agrupacion y concentracion de fuerzas, que no otra cosa son esos Comités, aunque perseguidos ó disueltos ilegalmente, y esas reuniones de la juventud, los banquetes iniciados en Madrid, y que continúan en provincias con entusiasmo creciente.

Por otra parte, hoy se halla abierto el Parlamento, y naturalmente la política ha de adquirir animacion y vigor. La longevidad misma de esta situacion, gastada é infecunda, la acerca á su ruina, y en las rudas batallas que se anuncian, y la darán sus mismos afines, ó herederos presuntos, nada puede perder y sí ganar mucho la causa de la libertad. Luego, en cercana fecha, viene la renovacion por mitad de los municipios, tan interesante á los pueblos, motivos y sucesos especiales, que aconsejan la preparacion y concurso de la democracia, la union y disciplina de sus huestes.

N.

BOLETIN LOCAL.

Los dias pasados descendió notablemente la temperatura. Ayer nevó algo por la mañana y copiosamente por la tarde; siguiendo el tiempo con propension á nevar.

En una circular que publica el *Boletín oficial* del dia 17, se exorta á los propietarios, por la *Comision especial de estadística de la Riqueza territorial*, para que deponiendo toda clase de recelos y prevenciones, que considere infundadas, se apresuren á rectificar cualquier falta que hayan podido cometer por carecer de datos ó de bastante conocimiento en la con-

feccion de sus cédulas de fincas rústicas, urbanas y la ganadería.

Ha sido nombrado alcaide de la cárcel del partido de esta capital el señor don Lupercio Lloro, quien ha desempeñado ya anteriormente durante mucho tiempo el mismo cargo. Esta reposicion ha sido muy bien recibida en Huesca.

En circular que publica el *Boletín oficial* del dia 19, se recuerda á los alcaldes el cumplimiento del art. 22 de la ley electoral de 20 de Agosto de 1870 reformada en la parte relativa á elecciones para Ayuntamientos y Diputaciones provinciales.

Por fin, publica el *Boletín oficial* el acta de la sesion inaugural de la Diputacion provincial, correspondiente al 2 de Noviembre de 1880, y las del dia 3 del mismo mes.

Por una circular del gobierno civil de esta provincia publicada en el *Boletín oficial* del dia 19 del actual, se recomienda á los ayuntamientos la puntual observancia de lo preceptuado en los artículos 70 y 83 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 1878, para que en el preciso término de tercer día, á contar desde el en que se haya celebrado el sorteo general de los mozos incluidos en el alistamiento del año actual, remitan al gobierno de provincia tres copias literales del acta del sorteo, firmadas por los concejales y secretarios del ayuntamiento respectivo, en las que se expresen los mozos sorteados, y los números que les hayan correspondido.

En los pueblos en que dejase de haber mozos sorteables, los ayuntamientos deben extender la oportuna acta en sentido negativo, y remitir tres copias de ella al gobierno civil.

Tambien se recuerda á los ayuntamientos el cumplimiento de lo preceptuado en el art. 66 de la Ley municipal vigente, en virtud del cual, los ayuntamientos, en una de las cuatro primeras sesiones del año, deben fijar el número de secciones en que se han de repartir los contribu-

guardar algun decoro, aparentando siquiera habitar en vuestra casa?—Tienes razon, me dijo, porque falta mucho para que la ame tanto como á tí. Dejame mi libertad y te prometo no abandonar mi casa.—Así se lo prometí, y en eso estamos. Aun no ha salido hoy de su cuarto.—¿Qué hace? No me atrevo á informarme; no me atrevo á flanquear el dintel de su pabellon. Mira si es completa mi desgracia.

Wanda durante este relato se habia levantado yendo hacia la ventana como para dominar ó disimular una turbacion interior, pero al oír los suspiros de Nadege vino á sentarse á su lado en la otomana y atrayendo á su hombro la cabeza de su amiga, la besó como se besa á un niño cuando se quiere apaciguar su llanto.

—Escucha, querida Nadege, dijo Wanda. Yo tambien he amado, he sufrido, y sin embargo, estoy curada y soy dichosa. ¿Quieres seriamente curarte de ese loco amor por un hombre que no te ama?

—No sé si lo querria. Este amor se apoderará de tal manera de mis entrañas que forma parte de mi misma; sin él no puedo comprender la vida.

—¿Entonces amas tu sufrimiento?

—No, ¡oh! no; pero solo él solo su regreso puede devolverme la dicha.

—Desengáñate, una distraccion absorbente...

yentes que han de ser designados por sorteo, para constituir con la Corporacion la Junta municipal.

BOLETIN COMERCIAL.

MERCADO DE HUESCA DEL DIA 20-

Trigo... á 38, 39, y 40 pesetas cahiz.
Cebada... á 16 y 17 » »
Abena... á 13 y 14 » »
Maiz... á 21 y 22 » »
Aceite... á 50 reales arroba—1 1/2 libra.
Vino... á 16 » decilitro.
Carnero... á 6 » kilogramo.
Barato... á 4'30 » »
Vaca... á 5 » »
Ternera... á 6 » »
Tocino fresco... á 7 » »
Id. añejo... á 8 » »
Sardina fresca catalana... á 6.

NOTA.—Como rigen á la vez el sistema métrico y el sistema antiguo de pesas y medidas, damos los precios con arreglo al más usado para cada artículo.

BOLETIN DE NOTAS UTILES.

CORREOS.

SALIDA DE HUESCA.

Cataluña... 7 mañana.
Jaca y Francia... 12 Id.
Barbastro... 12 Id.
Madrid... 5 tarde.

LLEGADA DE LOS MISMOS.

Jaca y Francia... 3 tarde.
Barbastro... 6 mañana.
Madrid... 10 Id.
Cataluña... 8 noche.

SALIDA DE LOS PEATONES.

Los de Nocito, Piracés, Novalés y Arascués á las siete de la mañana.

Los de Banariés, Coscollano, Nueño y Fañanás á las doce de la misma.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos de hoy—San Vicente diácono y mártir.

Visita á nuestra Señora de los Desemparrados en San Pedro.

En este dia se trasladará procesionalmente el ilustrísimo Cabildo Catedral con asistencia de la excelentísima Corporacion muni-

pal y hora de las nueve y cuarto, á la iglesia de la Compañía donde tendrá lugar la festividad con que anualmente se obsequia al llamado autonomasia triunfador.

Por la tarde á las tres y media en el mismo templo la hora santa con sermón del expresado mártir.

Los demás dias la hora santa de cuatro y media á cinco y media de la tarde.

INTERESANTE.

Las viudas ó padres de los voluntarios móviles de la compañía del Alto-Aragon que fallecieron, y á continuacion se expresan, pueden dirigirse al habilitado de clases pasivas de Zaragoza D. Segundo Romeo, que habita San Lorenzo 47 principal, que los enterará de un asunto que pudiera interesarles.

Cirilo Villanova Viu.—José Fabregat.—Medardo Trillo.—Valero Gramun.—José Buisados.—José Saludas.—Urbano Larrosa.

JUAN ANTONIO PIÉ.

SUCURSAL EN HUESCA.

Habiéndose realizado en Madrid los cupones vencidos en 1.º del actual, correspondientes á las deudas del 2 y 3 por ciento, Ferro-carriles, Bonos Tesoro, Resguardos Caja Depósitos, Banco y Tesoro, y Aduanas; se avisa á los interesados que los tienen entregados en esta Casa, para tal objeto, que pueden presentarse á percibir su importe desde hoy, de nueve á doce de la mañana, en el despacho Coso-Alto, 38.

Huesca 12 de Enero de 1881.—P.P. de Juan Antonio Pié, Doroteo Ezcurra.

YESO DE PIEDRA.

Se halla de venta en la alfarería de Constantino Olivera, plaza de San Voto, núm. 1, acesorio.

Igualmente se hallara yeso blanco; ambos á precios arreglados.

(32) LAS VIRGENES RUSAS,

Por M. L. Gagneur.

aventurera polaca; bastante bella, pero desconocida aun en el mundo galante Stepane la habia encontrado por casualidad y se habia enamorado de ella, habiéndola dado una casa suntuosa, carruages y soberbios caballos. Por último al cabo de tres semanas no se separaba de esa muger, recibia en su casa y daba allí fiestas, donde se jugaba y gastaba escandalosamente. Aunque sea inmensa su fortuna no se necesitará mucho tiempo de esta vida para arruinarle completamente.

—¿Y qué has hecho tú?
—Le he escrito una carta tan conmovida que ha venido inmediatamente y se ha arrojado llorando á mis piés. Le he preguntado entonces que si estaba arrepentido porque no volvía á mi lado.—Si pudiese... ha dicho.—¿Amas, pues, seriamente á esa criatura? exclamé yo.—No; ¡la detesto! me repliqué.—Entonces, ¿qué significa vuestra conducta? (pasó la mano por su frente con desesperacion).—No me pidas explicaciones, me suplicó. Es una demencia; sufro tanto como tú.—Pero cuando menos, ¿porqué no

—¿Otro amor? interrumpió violentamente Nadege. Todos los hombres me causan horror.

—Sí, otro amor; pero no es el amor de un hombre el que te propongo, sino un amor noble... elevado...

—¿El amor de Dios? No creo en nada.

—Antiguamente, replicó Wanda, á las almas desconsoladas se les mostraba el cielo, se les llevaba á los claustros; pero en nuestro siglo de razon y de escepticismo, el amor de Dios, tal como lo entienden nuestros sacristanes no es el supremo consolador. El amor de la humanidad, ese grande y santo amor, es el que me ha curado el otro.

—Sí, lo sé; ya me has hablado de esas doctrinas nuevas; pero tu eres una inteligencia, un filósofo, y yo no soy mas que un corazon tierno y amanie

—Lo mismo se llega á esas doctrinas por el corazon que por la inteligencia, y antes se subleva aquel que ésta contra las injusticias sociales, contra los sufrimientos de los desheredados. ¿Has pensado alguna vez que hay madres que no tienen pan para darles á sus hijos, y padres enfermos ó sin trabajo que no pueden alimentar á su familia? ¿has pensado que hombres inocentes pasan toda su vida en húmedos y oscuros calabozos; que hombres de corazon espian sus sacrificios por la causa de la humanidad con los

trabajos de las minas ó con un lejano y doloroso destierro? ¿es permitido, dime, buscar una dicha egoista cuando el mayor número sufre? Si la dicha es tan rara consiste en que la solidaridad es una ley social y una ley necesaria.

—Si, tienes razon; verdad es lo que dices. Si yo pudiese aliviar todos esos sufrimientos quizá olvidaria los míos.

—Hoy, repuso Wanda, no se trata ya de discurrir platónicamente sobre las miserias humanas, sino que es preciso obrar.

—¿Conspiras tú con esos horribles socialistas?

—Esos horribles socialistas como tu les llamas, quieren abolir todas las injusticias, todas las monstruosidades sociales,

—¿De manera que tu eres socialista?

—Llamale á esto como te parezca, yo quiero la destruccion de todo lo malo, yo quiero una sociedad en la que reinen la libertad y la igualdad y una reparticion mas equitativa del trabajo y de la riqueza. Tu mal mayor, querida indolente, es la ociosidad: si tu espíritu estuviese algo mas ocupado, tu afecion seria menos exclusiva; y tu dolor menos punzante. En una palabra, ¿Decididamente quieres distraerte?

—¿Oh sí! me abandono á tí; quiero ensayar. Haz de mí lo que te plazca.

—¿Puedo contar con tu discrecion?

—Como si hablases á una tumba.

GRAN CAFÉ DEL CENTRO A CARGO DE DON PABLO MARTINEZ.

Coso bajo, 9,---PRINCIPAL.

Disuelta la sociedad «CIRCULO DEL RECREO,» el dia nueve se abrirán al público los salones que ocupaba dicho CIRCULO, donde su dueño, don Pablo Martinez, ha introducido notables reformas, tanto en lo que afecta á los locales y billares, como en lo concerniente al mejor servicio en el ramo de cafés.

GRAN CAFE DEL CENTRO.

COSO—BAJO—9.

En la calle de Ramiro el Monge, (antes Correría,) número 26, se vende leche de vaca al precio establecido, y de burra á precios convencionales.

Se vende una chimenea de hierro fundido, para carbon de piedra ó cok: con siete metros de tubería; por doce duros.
En la imprenta de este periódico darán razon.

En la Imprenta de este periódico se necesitan; *un Cajista, y un aprendiz* con principios.

LAS VIDES AMERICANAS Y LA FILOXERA EN ESPAÑA.

Revista mensual que se publica en Logroño con la colaboracion de distinguidísimos agrónomos, profesores y viticultores de Europa.

Cada mes aparece un cuaderno de 24 páginas de lectura y ocho de cubiertas: precio tres pesetas semestre.

Puntos de suscripcion: en Logroño, en la Administracion del periódico, calle de la Villanueva, 2, 3.º y en las Imprenta y librería de EL RIOJANO: en Madrid, en la librería de Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, 10 y en Zaragoza, en la del Sr. Francés, Coso 104.

ADVERTENCIA.

La Administracion de la Revista recibe encargos de los suscri-
tores para proporcionarles sin comision alguna, semilla de vides
americanas resistentes á la FILOXERA: el precio de los 100 gra-
mos de simientes varia entre 4 y 7 pesetas, segun las castas.

VINOS PUROS.

¿Queréis beber agua buena?
A la fuente del Ángel que yo no
quiero venderla.
¿Queréis *vino* puro?
Acudid al *Coso-bajo* 72, que lo en-
contrareis excelente.
Cántaro ó sean 10 litros 14 reales,
el litro 14 cuartos ó sean 75 centimos
de peseta.
De un cántaro arriba, se sirve á
domicilio.

72, Coso--bajo 72.

CALZADO.

En la calle de Ramiro el Monge
(antes Correría), número 14, zapate-
ría de Alberto Palmer, se ofrece al
público calzado de todas clases, de
sólida construccion, y á precios eco-
nómicos.

Se vende un mostrador de tienda:
de cuatro metros de largo (en dos
piezas) por 80centímetros de anchu-
ra; tablero de nogal.

Se dará muy barato.
En la imprenta de este periódico
darán razon.

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el Doctor CLIN. — PREMIO MONTYON.

Las *Cápsulas Mathey-Caylus*, con tenue envoltura de Glúten, no fatigan el estómago y estan recomendadas por los Profesores de la Facultad de Medicina y los Médicos de los Hos-
pitaes de Paris, para curar rápidamente las *Pérdidas* antiguas ó recientes, la *gonorrea*, la
Hemorragia, la *Cistitis del Cuello*, el *Catarro* y las *Enfermedades de la Vejiga* y de los Or-
ganos *genito-urinaes*.

DEBEN TOMARSE DE 9 A 12 CÁPSULAS AL DIA.

Acompaña á cada frasco una *instruccion detallada*.

Las *Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus* se encuentran en las principales Droguerías
y Farmacias, pero debe desconfiarse de las falsificaciones y exigirse en cada frasco la Marca
de Fábrica (depositada) con la firma **CLIN y C.** y la *Medalla del PREMIO MONTYON*.

HIGOS DE FRAGA,

Los hay en cajas de arroba, media
arroba y cuarteron.

Vinos generosos de Jeréz, Málaga,
Moscatel, Manzanilla, Pajarete, Pe-
dro Ximenez etc.

Bonitas cajas de pasas propias pa-
ra regalos, y ricas aceitunas sevil-
lanas.

PASCUAL ATARÉS.

PLAZA DE S. LORENZO NÚM. 1.

LOS VEGETALES

POR DON JOSÉ FATÁS Y BAILO.

Este precioso libro de lectura ha
venido á satisfacer una necesidad
imperiosísima, hace tiempos sentida
entre nosotros. Su autor, con amena
sencillez y estilo agradable, presenta
á los árboles como los mejores amigos
del hombre y como sus más fieles y
mas importantes servidores.

Recomendamos eficazmente esta
obrita á nuestros favorecedores.

Se vende á 3 reales ejemplar en las
principales librerías.

EL MOVIMIENTO.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y
DE INTERESES MATERIALES DE
HUESCA.

Se publica tres veces á la semana.

Contendrá artículos doctrinales,
políticos, científicos, literarios y de
intereses materiales.—Noticias ge-
nerales, correspondencias, y telé-
gramas de servicio particular.—Re-
vistas.—Boletín local religioso etc.
—Folletín instructivo y ameno.—
Anuncios.

Precios de suscripcion. En Huesca,
un mes 3 reales. Fuera; trimestre 10
(adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redaccion y Administracion,
número 9 Coso-bajo.

En la imprenta de este periódico se
necesita un aprendiz.

CAPSULAS ÚNICO CONTRA LA DARTOIS REMEDIO ESPECIAL TISIS

CON CREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA

EN TODOS GRADOS

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que
hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorpren-
dentes resultados, en los *Costipados*, *Bronquitis crónicas*, *Asma* y espe-
cialmente en la *TISIS*.—Las *CAPSULAS DARTOIS* se toman fácilmente
y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo á fin de evitar
las falsificaciones que produce el éxito de este producto, exigir el verda-
dero nombre y sello del gobierno francés en cada frasco.—Precio 14 reales.

DEPÓSITO GENERAL PARIS, 97 RUE DE RENNES.

EN MADRID, AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA, SORDO, 31.